
KÖRNYEZET- ÉS TÁJGAZDÁLKODÁS 

 

Biodiverzitás Berlinben 

A Rio de Janeiróban 1992-ben tartott konferencia egyik természetvédelmi 
célkitűzése a biológiai diverzitás (sokféleség) fenntartása volt. A közel-
múltban végzett kutatások szerint nemcsak a természetes vagy félig ter-
mészetes tájak különbözhetnek a növényzet, az állatvilág és az élőhelyek 
terén, hanem a városi és ipari környezetben is sokféle élőhely, életkö-
zösség és organizmus fordul elő. A városi és ipari ökológiai rendszerek 
sok tekintetben különböznek a természetes környezettől, bár több külső 
tényező (pl. éghajlat, talaj, vízviszonyok, emberi hatások stb.) hasonlók; 
ezeknek a tényezőknek kombinációi azonban sajátos városi/ipari ökoló-
giai rendszert alkotnak. A városokat ezért új típusú környezetnek kell te-
kinteni, ahol az élőhelyek és fajok speciális kombinációja alakul ki. Az eu-
rópai városokban honos fajokat már jól dokumentálták. Tanulmányozták 
a Berlin városában található fajokat és élőhelyeiket, magyarázatokat ke-
restek a magas fokú biológiai diverzitásra, az egyes környezeti tényezők 
(pl. földhasználati szokások, történeti hatások) szerepére. Megkülönböz-
tetett figyelmet fordítottak a nem őshonos fajokra, amelyeket céltudato-
san vagy nem szándékosan telepítettek át más földrészekről. Így kifejlő-
dött egy ember által teremtett környezet. Ez a folyamat gazdagította a fa-
jok sokféleségét a településeken. A biológiai diverzitás fenntartásának 
fontos szempontnak kell lennie a várostervezésben és a természetvéde-
lemben. Ezzel kapcsolatban dolgoztak ki javaslatokat a Berlinben végzett 
kutatások alapján. 
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A tanulmányozott terület, vizsgálati módszerek 
A kutatások Berlin több körzetére terjedtek ki (1. ábra). A kutatási körze-

teket (A–G) egy a városközpontot egy külvárosi körzettel összekötő átló men-
tén jelölték ki. Az egyes körzetek területe 8 km2. Különösen érdekesek az 
1920-as és 1930-as években épült lakótelepek, ahol sok zöld terület, kertek, 
megműveletlen területek, nyílt térségek vannak. Itt alkalmazták először az 

 



építmények és kertek együttes tervezését, növényekkel választva el egymás-
tól a házakat és az udvarokat. 
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gált körzetek és az 1920/30-as években épített  

lakótelepek 

 és Berlin keleti körzetein a növényzet vizsgálata során 
edényes növényt és telepített fafajt dokumentálták. Re-
sználat módját és az élőhelyeket. A fajokat a 
lógiai hasonlóság alapján csoportokba sorolták. Megkü-
jtési program, az élőhelyekre vonatkozó adatgyűjtés és 
pontjából is. Feljegyezték a betelepülés idejét és a kör-
 fokát is. 

ált körzeteknek a városközponttól való távolsága függvé-
 számát és a földhasználat jellegét. A földhasználat tekin-

b földhasználatot a C, D és E körzetben találták, ahol a 
y szabad területekkel, parkokkal, kis erdőkkel vegyesen 

ogén a sűrűn beépített belváros és a külváros erdős terü-



fordul elő. A belvárosi A körzet kivételével az edényes növények fajszáma ösz-
szefügg a földhasználat sokféleségének fokával. Az A körzetben a növényfajok 
nagy száma Berlinnek a II. világháborút követő speciális helyzetével magyaráz-
ható. A város kettéosztottsága következtében egy vasúti teherpályaudvart meg-
szüntettek és 10 ha nagyságú terület elhagyott maradt. Ezen a területen erős 
emberi hatások érvényesültek, és a terület mostanra 400 növényfajnak, köztük 
több ritka és fenyegetett fajnak az élőhelyévé vált. Emellett sok növényfaj nő a 
város kisebb elhagyott területein is. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Fajok száma Földhasználati 

 
2. ábra Edényes növényfajok száma és a földhasználat  

típusainak száma 
 
 
A körzetekben sok nem őshonos és ruderális növényt is regisztráltak. Pél-

dául sok helyen fordul elő nem őshonos fa: akác (Robinia pseudoacacia), zöld 
juhar (Acer negundo), madárcseresznye (Prunus serotina). Egyes fajok (pl. po-
loskamag (Corispermum leptopterum), közönséges aggófű (Senecio vulgaris) 
és lepkeszeg (Oenothera)) csak az ember által nem tudatosan alkotott élőhe-
lyeken, pl. utak mentén, vasúti állomásokon találhatók – ezek a ruderális fajok. 

Az 1920-as és 1930-as években épült lakókörzetek igen gazdagok nö-
vényfajokban: 536 vadon növő edényes növény és 243 telepített fa- és cserjefaj 
található itt. A fajok száma viszonylag kicsi a karbantartott élőhelyeken, pl. az 
utak mentén, míg sok faj található a nem kezelt területeken, pl. réteken, ahol 
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elszórtan vannak fák, bokrok, házak udvarán, amelyek gyakran elhanyagoltak. 
Kevés faj fordul elő a megműveletlen földeken és a garázstetőkön. 

Pozitív összefüggést találtak veszélyeztetett fajok előfordulása és az em-
beri hatások hiánya között (3. ábra). 14 veszélyeztetett növényfajt találtak 
gondozatlan réteken vagy udvarokon. A régebben szokásos kertek néhány 
helyen megmaradtak. Ezekre a fagyal- (Ligustrum vulgare) sövények és az 
előkertekben különféle fajú rózsák és útmenti fák (pl. hárs (Tilia × euchlora) és 
egybibés galagonya (Crataegus monogyna)) jellemzők. Ebben az időszakban 
a parkokban ültetett fák közül a leggyakoribban a pirosvirágú vadgesztenye 
(Aesculus × carnea), a platán (Platanus × acerifolia) és a madárcseresznye.  
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3. ábra Összes faj és veszélyeztetett fajok a különféle  
élőhelyeken 

 
 
A II. világháború után sok ház udvarán alakítottak ki konyhakertet, mivel 

önellátásra kellett berendezkedni. Sok gyümölcsfát ültettek, pl. almát (Malus 
domestica), szilvát (Prunus domestica) és körtét (Pyrus communis). Ezek a 
fák és a régi sövények még most is megvannak. 

 
 

 



Elemzések 
Egy korábbi tanulmány a városok területét a növényzet szempontjából a 

következő négy zónára osztotta fel: 
– sűrű fejlesztésű zóna; 
– kis sűrűséggel fejlesztett zóna; 
– belső marginális zóna; 
– külső marginális zóna. 
A flóra jellemzőit az egyes zónákban az 1. táblázat mutatja. Megállapítot-

ták, hogy a külvárosokból a központ felé haladva nő a nem őshonos és évelő 
növényfajok száma és csökken a ritka fajok száma. A betelepített növényfajok 
a városközpontokban a leggyakoribbak, innen kiindulva terjednek el a külső 
területek felé. Berlinben a különböző élőhelyeken előforduló nem őshonos fa-
fajokat a 2. táblázat mutatja. A legelterjedtebb nem őshonos fák az akác, a 
zöld juhar és a madárcseresznye. Ezeket a fajokat a XVIII. és a XIX. század-
ban Észak-Amerikából hozták be és 50–180 év alatt településeken belül és 
kívül nagy területeken elterjedtek. Ennek oka a kereskedelem és a közlekedés 
fejlődése. A nem őshonos növények fokozzák a biológiai diverzitást a városi 
környezetben. Várható, hogy a fokozott közlekedés és a modern szállítási el-
járások következtében a fajok világszerte keveredni fognak. 

A vizsgálatok számos példát tártak fel növényfajok genetikai változásaira, 
új, bolygatott területeket kedvelő növények kifejlődésére az emberi települé-
seken belül és kívül. Ezeknek a fajoknak közeli rokonai megtalálhatók Euró-
pában és Amerikában egyaránt. Az új fajok izoláció, hibridizáció, visszake-
resztezés stb. révén fejlődhetnek ki. 

 
1. táblázat 

A növényzet jellemzői Nyugat-Berlin egyes városi  
zónáiban 

 
Zónák  

A növényzet jellemzői Sűrű  
fejlesztésű 

zóna 

Kis sűrű-
séggel 

fejlesztett 
zóna 

Belső  
marginális 

zóna 

Külső 
marginális 

zóna 

Fajok száma/km2 380 424 415 357 
Ritka fajok száma/km2 17 23 35 58 
Nem őshonos fajok aránya, % 49,8 46,9 43,4 28,5 
Őshonos fajok aránya, % 50,2 53,1 56,6 71,5 
Évelő növények aránya, % 33,6 30,6 33,4 18,9 
Teljes vegetációval fedett terület, % 32 55 75 95 
 

 



2. táblázat 
A leggyakoribb nem őshonos fafajok előfordulása Berlin különféle  

élőhelyein 
 
Fajta Parlag Beépített

terület 
Zöld 

terület 
Erdő Rét 

Robinia pseudoacacia (Akác)      

Acer negundo (Zöld juhar)      

Prunus serotina (Madárcseresznye)      

Quercus rubra (Vörös tölgy)  –    

Aesculus hippocastanum  
  (Vadgesztenye) 

    – 

Ailanthus altissima (Bálványfa)    – – 

Populus alba (Fehér nyár)   –  – 

Malus domestica (Alma)     – 

Taxus baccata (Tiszafa) –    – 

Populus × canadensis (Kanadai nyár)  – –  – 

Prunus domestica (Szilva) –    – 

Juglans regia (Dió) – –   – 

Laburnum anagyroides (Aranyeső) –   – – 

Pyrus communis (Körte) – – –  – 

Prunus mahaleb (Sajmeggy)  – – – – 

Ulmus pumila (Turkesztáni szil) – – – – – 

Larix decidua (Vörös fenyő) – – –  – 

Picea abies (Lucfenyő) – – –  – 
 
 
Berlin vizsgált részében a négyzetkilométerenkénti legnagyobb fajszám a 

központ és a külváros közötti átmeneti zónában alakult ki, ahol a terület ki-
használása mozaikszerű változatosságot mutat. Ez pozitív hatással van külön-
féle élőhelyek kialakulására. Ez is igazolja, hogy a természetes és vidéki öko-
lógiai rendszerek mellett létezik egy városi/ipari ökológiai rendszer is. 

A növényzet változatosságának egyik oka történeti tényezőkben kere-
sendő. Nemcsak a mai élőhelyek, hanem az elmúlt hetven év földhasználati 
szokásai is hatással vannak a növényzetre. Berlin külvárosaiban a földterüle-
tet 1920-ig főképpen mezőgazdasági és kertészeti művelésre használták, 
csak ezután építettek lakóházakat udvarokkal. A háború alatt az udvarokból 
kerteket alakítottak ki, amit sok esetben a háború után is megtartottak. Minden 

 



 

területhasználati időszak hatással volt a növényzetre, ezen belül leginkább a 
fafajokra. A mai flóra tehát a területek felhasználásának történetéről tanúsko-
dik. 

Berlin nagyfokú biológiai diverzitását a következő tényezőknek köszönhe-
ti: 

– az adott terület földrajzi adottságainak köszönhető eredeti növényzet; 
– a belvárosi agglomeráció sokfélesége, a földhasznosítás különféle 

módozatai; 
– a települések kora; 
– a nem őshonos fajok nagy aránya; 
– új fajok kifejlődése, ami elsősorban a településeken belül és ezek kör-

nyékén, emberi hatásra megy végbe. 
 

(Dr. Garai Tamás) 
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